



## 父亲的心愿

◎严世进

20世纪20年代末,我家失去了一场大火,三间草房和所有生活用品顷刻化为灰烬。那时,祖父已积劳成疾,带着5个年幼的子女,最大的14岁,最小的才2岁。我们家里原本就非常困难,此时更是雪上加霜。

父亲是长子,稚嫩的肩膀就承担起繁重的家务。他一边读着私塾,一边领着一众弟妹在那片贫瘠的土地上艰辛度日。1930年春节后,祖父严令15岁的父亲辍学,拜托族中五爹严积之将父亲带到上海去当童工。父亲的堂兄严鹤龄早年在上海创办了海龙毛纺厂,父亲起初被安排在厂门口烧开水炉子,工资是每月一块大洋。开水炉老板是广东人,在上海同时兼营好几个门店,见我父亲年纪虽小,但肯吃苦又勤快,半年后又安排他当整烫工兼学洗衣,工资每个月两块大洋。父亲的师傅是上海本地人,看他聪明好学、上海话流利、谦虚懂礼貌,于是倾心授艺,手把手教父亲整烫和洗衣的技术,不到一年时间,父亲就熟练地掌握了这门技术。那时,普通人家把衣服送洗衣店的很少,客户主要是租界里的洋人。

父亲上午在店里洗衣、整烫、晾晒,下午安排送货。一个大雪纷飞的傍晚,他要送货给一个英国人,但约定的黄包车拒绝送货。守信的父亲改用担挑,冒着严寒、顶着狂风,踏着吱吱作响的积雪,一步一滑地走了七八里路,把衣服送到那位英国人的寓所。上楼时,英国人指指父亲的脚,意思是叫他把湿漉漉的棉鞋脱掉,父亲只好赤着脚进门。英国人又吱吱呀呀地跟父亲问话,父亲听不懂,答非所问地回了一句“您的衣服已经洗好了”。英国人恼怒地吼了起来,一脚踹向我的父亲,尖尖的皮鞋正好踢在小腿前骨上。

父亲从二楼楼梯口一直滚到楼下,顿时鲜血直流。父亲那时候才十五六岁,年轻气盛,本想上楼大闹一通,但又不懂英语,只能冷静下来,忍着剧痛,花了近两个小时才回到店里。他跌坐在店门口雪地里,浑身发抖,腿上裂着一个五六寸长的口子。其他学徒工急忙围了上来,

嘘寒问暖,坚强的父亲竟然没有流下一滴眼泪。

老板也很惊讶,他看到了这个年轻人的勇敢和倔强。也是为生意盘算,他想送父亲到外文速成班学习。但这次事件让父亲受到很大的刺激,再也不愿意给洋人洗衣了,硬不肯答应。老板很不高兴,甚至威胁要赶他回老家。而就在养伤期间,父亲收到家中的电报,得知爷爷病重,家里危房也即将倒塌。父亲实在没有办法,向老板预支薪水。老板同意预支大洋3块,并补助养伤大洋1块,让父亲寄回老家,但必须“赶快到速成班学习外语”,父亲无奈地答应了。

一个星期以后,伤口还没有完全愈合的父亲就去速成班报到了。速成班安排的课程,有英、德、法、俄、西班牙等7个语种,当然都是最基本的商务交流用语。父亲后来回忆,班上二十几位同学,他年纪最小,身份最卑微,其他同学多少有一些基础,只有他是零基础,其难度可以想象。但为了生计,只有拼命学习,往往要花上别人几倍的功夫。父亲上课认真听讲,虽然汉语基础差,记录不快,甚至用符号、用物件简图代替老师的读音和单词的意思。夜里,别的同学睡觉了,父亲认真回忆、消化、强记。想不起来的地方,第二天一早就拜问老师,或是请教同学。一个单词、一段会话、一篇课文,也不知道读了多少遍,直到烂记于心。培训期间,他每天最多只睡两三个小时,一天不缺席、一次课不落,礼拜天也是如此。功夫不负有心人,速成班结业考试,父亲取得了优秀的成绩。老板非常满意,自此无论是安排外送衣服还是自己与洋人交流,总很依赖父亲,到年底,又为父亲增加了每月1块大洋的工资。

父亲后来还是去了他堂兄的工厂打工,先后带了3个徒弟,并担任了织造车间的主任。上海解放后父亲担任合营的海龙毛纺厂验布、进货和发货等管理工作。1966年,上海动员农村的职工下放回去,并要求企业各级领导要带好头。父亲响应号召,回到了阔别35年的老

家务农。20世纪70年代,大队干部看中了上海下放的这一批技术人才,为繁荣集体经济,创办了大队毛纺厂(后来又整合扩并为公社毛纺厂)。在父亲等一班人的积极努力下,毛纺厂为地方集体经济发展做出了很大贡献。

改革开放以后,国家落实政策,子女可以顶替进上海,可当时我已经工作了。1976年,我非常幸运地被推荐上大学,填报学校和志愿时征求父亲意见,他好像早就有思想准备似的,脱口说出了两个志愿:上海外国语学院、上海医学院。正因为提起外国语学院,勾起了父亲的记忆,才有了上述记录。我永远记得他撸起裤腿露出那一条长长的伤疤,让人不禁泪目。他语重心长地对我说:“过去我学习外语,只是为了维持生计,不受洋人欺负;现在你们学习外语,不仅是工作需要,更是将来服务社会、报效国家的需要。”但是,当时录取学校和学习专业,实际上是由当地领导和学校决定的,所以父亲没有如愿。

每每想到自己的专业未能遂了父亲心愿,我就暗暗发誓,一定要抓住机会,学习外语。上大学时,我们第一学期的课程中就有《大学英语》这门功课。跟当年父亲在速成班学习外语一样,虽然没什么基础,但由于刻苦努力,期终考试时,我取得了91分的好成绩。因为英语成绩好,我和另外3名同学被学校选派到南京大学中外留学中心做留学生陪读。大学毕业后参加工作,组织上曾把我安排到外贸公司、外经公司担任副经理、经理。大学时代所学的外语,对于学习外贸、外经知识,接触境外客户,阅读信用证,签订外销合同等还真发挥了不少作用。经朋友介绍,我竟然认识并坚定选择了一位在如皋中学教外语的老师作为终身伴侣。我弟弟南京大学毕业,儿子南京大学硕士研究生,均有较好的外语基础。孙子、孙女从小就喜欢外语,常常在电话里用外语头头是道地向我问好。

轮回思量,总算实现父亲心愿了吧!

花开有情  
◎任惠均

玉兰一瓣

紫琅诗会

## 黑石公园

◎傅蓬来

在浦口,有许多神奇  
黑石,来自地壳的运动  
从三叠纪周冲村组白云岩走来  
每一块石头都有沉积岩沉默的一面

苔藓,在你怀里有黑褐色成熟的柔软

那些行走的獐、灵猫、鹗  
只是把一部分不安陶醉于野性  
打乱的魔方在体内旋转出  
微型的溶洞  
黑石以老山的形式  
从地下到地上,二亿年  
一直在破土,抱着霹雳、风雪、雨霏  
也抱着阳光,路过的野花、蝴蝶  
黑潭,用一个眼神找到  
大道宽敞,生态的浦口啊  
奇花异石,只是你表达的一个方式  
黑石,正举着青竹  
举着改天换地的葱茏旗帜

心窗  
片羽

## “两生花” 与“三生石”

◎胡文辉

当代物理学有所谓“平行宇宙”之说,其理论或可自圆其说,但我终究是不信的。若说我们的宇宙之外还有其他宇宙,当然可以理解,但若说“我”同时存在于其他宇宙,那就跟神话无异了。

退后一点来看,“平行宇宙论”(至少是庸俗化的“平行宇宙论”)本质上跟古印度的“轮回”观念是类似的。差别在于,“轮回”是时间性的、单线性的,设想的是个体在不同的时间中生存;“平行宇宙”是空间性的、多线性的,设想的是个体在不同的空间中生存。

“轮回”观念可以借唐代的“三生石”故事来表述:僧人圆观死后,化身牧童,对前来赴约的前世友人李源吟唱:“三生石上旧精魂,赏月吟风不要论。惭愧故人远相访,此身虽是异性长存。”而“平行宇宙论”则可以借法国电影《两生花》来表述:相貌一模一样,名字也都叫薇罗尼卡的两个少女,一个是波兰的高音歌手、一个是法国的音乐教师,她们曾经相遇,但只是擦身而过,等到后者意识到世界上有另一个“自己”时,那个“自己”已因先天性心脏病发作而离世了。

想在另一个空间维度重演自己的生命,或者想在另一个时间维度重演自己的生命,在心理上是完全等价的——现代的“两生花”,也就是古代的“三生石”。

这样的学说,不论是以古代宗教还是现代科学的面目出现,都属于王国维所谓“可爱而不可信”之说。我何曾不希望这种学说是可信的呢!